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Antagonismulü de interese între 
Austro-Ungaria şi România.

BraşovQ, 8 Martie v.
Esista séu nu unü antagonismü 

între interesele Austro-Ungariei şi 
ale României?

Cu acéstá întrebare se ocupă 
guvernamentalulü „Pester L loyd“ în- 
tr’unü articulü, în care vorbesce des
pre însemnătatea convenţiei comer
ciale dintre Austro-Ungaria şi Ro
mânia şi despre votarea ei din 
partea camerei române.

Cuvintele pronunţate în Cameră 
de cătră ministrulü de esterne ro- 
manü, după caii Austro-Uagaria n’ar 
trage nici una folosü din conven- 
ţiunea actuală, ci ar beneficia nu
mai de tarifulu din 1891, suotu fo
losite de fóia guvernului ungurescü 
ca punctu de plecare pentru a-şî sus- 
ţinâ opiniunea, că Austro-Ungaria  
nu profită economicesee mai nimicu 
din acéstá convenţiă şi că i-ar oferi 
avantagii numai din punctu de ve
dere politică. Irichiându monarchia 
nostră, 4*ce „Pester L loyd “, pacea 
economică cu statulu românu aprópe 
fără nici unü profitü, a datü o ga- 
ranţă despre intenţiunile sale ami
ca brie dl ^despre «ceea, oá dorese» 
bunăstarea;'materială şi desvoltarea 
culturală priincióm a acestui statü. 
Acesta, cjice, este cea mai bună 
politică din partea nostră faţă cu 
România şi productulü unei ast- 
feliu de politice este convenţia co
mercială.

Fóia unguréscá merge unü pasü 
mai departe, desfăşurându şi scopulü 
acestei politice. Prin convenţiă, cjice 
ea, amu adusü o mare jertfă eco
nomică, numai ca se sprijinimű con
solidarea României şi ca se se 
convingă de bunele şi amicabilele 
nóstre intenţiuni, şi ea se se opună 
acelei doctrine politice, după care 
politica austro-ungaiă n’ar fi sinceră 
faţă cu statuia românu, pentru-eă 
ar esista o divergenţă neîmpacabilă 
între interesele amândurora. Tracta* 
tulű comercialii, ce s’a votatü de

Camera română, ar combate cu 
efectü fabula despre aeestu antago
nismu.

Cu alte cuvinte, „Pester L loyd“ 
vre se cjică, că complanarea amica- 
bilă a diferenţeloru economice va 
trebui se aducă cu sine şi delătura- 
rea orî-cărui antagonismu pe terenü 
politică. Speranţa acésta şî-o Inte- 
meeză pe situaţiunea geografică a 
României şi pe cunoscuta axiomă, 
că acésta, formandü o insulă în ma
rea slavică a Orientului, este avi- 
sată la sprijinulu monarchiei nóstre. 
Românii, constrînşî de pericolulü ce i 
ameninţă, vorü trebui, îşî <4ice, se 
caute a trăi cu noi în amiciţiă şi 
politicesce.

Numai câtă fóia ungurescă trece 
cu vederea, că antagonismulü poli- 
ticu, ce esistă de faptü între Români 
şi Unguri din causa prigonirei, ce 
trebue se o îndure aici elementulü 
románescü, nu se póte delătura nici 
elu fără de bunăvoinţă şi fără de 
jertfe. Nu ajunge, ca „PesterLloyd“ 
se pună antagonismulü acesta în spi
narea pretinsei irredente, despre care 
scie prea bine, că esistă numai în 
creerii înfierbântaţi ai soţiloru şovi- 
nişti; nu ajunge se se amágéscá cu 
credinţa, că 'acum, după ce Camera 
română a primitü convenţia, opiniu
nea publică din România nu se va 
mai interesa de sórtea fraţilor ü asu
priţi şi că astfelü va peri orî-ce an~ 
tagonismü. A r  trebui se scie fóia 
pestană, ca în punctulü acesta, cum 
s’a dovedită destulü de invederatü 
cu ocasiunea discusiunei cestiunei 
naţionale în Camera română, nu 
esistă nici o deosebire între vederile 
şi sentimentele diferitelorü partide, 
ci din tóté părţile s’a accentuată, că 
este unü interesă de esistenţă pen
tru statulü românu, ca Românii din 
Transilvania şi Ungaria se-şî păs 
treze naţionalitatea şi sé şi-o potă 
desvolta în linişte şi în libertate

Nu póte fi dór mai multü vorba 
aici de-o divergenţă de interese po
litice „construite în modü artificială“, 
când se tractézá chiar de unü in-

teresü de esistenţă alü statului ro- 
mánü. Acésta ar trebui se şî-o în- 

ffemne bine politicii unguri, mái alesű 
după ce ei înşi şi recunoscu, că R o 
mânia— cum 4i°e „Pester L loyd“—  
este o garanţă pentru pacea inter
naţională şi pentru desvoltarea nor
mală a raporturilorü orientale; că 
ea este unü aliată naturală alü Aus
tro-Ungariei în Orientü şi că esis* 
tenţa ei este unü momentü atatü 
de importantă din punctü de ve
dere alü intereselorü orientale ale 
monarchiei, íncátü dóca acestü statü 
n’ar esista, amu trebui se lucramü 
cu tóté puterile, ca se se formeze.

Aşa deră una pentru alta. Décá 
România are interesü de Austro- 
Ungaria, atunci şi acésta are inte
resü de România. Pentru ca se în
ceteze dér căuşele, ce ar pute se 
nască unü confiictü de interese în
tre aceste două state, pentru ca se 
pieră orî-ce antagonismu dintre ele: 
nu e de ajunsă o pace şubredă eco
nomică, de acjî pană mâne, ci îna
inte de tóté trebue se se creeze o 
basă tare pentru o înţelegere poli
tică, ceea ce se póte numai printr'o 
leală aplicare a unui regimü de 
dreptate şi de libertate faţă de su
puşii români ai statului ungarü.

MeetingnlîL din Oxford.
Foile din Bucuresci publică următorea co

respondenţă asupra meetiDgului din Oxford :

Oxford, 6 Martie 1894.

Piua de 5 Martie st. n. va fi o di de 
scumpă amintire pentru causa Româniloră 
din Transilvania şi Ungaria. In acestă cli 
s’a ţinuta la Oxford măreţulîi meetingă, sub 
patronagiulă mai multoră profesori univer
sitari, asupra împilării poporului romăna de 
peste munţi.

Sala mare şi elegantă a facultăţei (St. 
Iohn’s) era literalminte plină de distinsul ă 
publică universitara. Nu vă pota da decâta 
numele câtorva, pe cari i-am putută ob
serva şi cunosce în imensa mulţime:

Dr. Bridges, Dr. Cleyne, Dr. Krebs, 
profesori universitari; Olifton (filosofie es- 
perimantală), Ball, vice-preşedintele facul-

tăţei, care a avuta amabilitatea să acorde 
sala pentru meetingü, Holland (dreptula 
internaţionala), Carie (Anglo-Sax), Ralugh 
(dreptula civila), Maean (istorie), Rev. 
Spowner, Carlyle (istorie), Hald an, Poy- 
son, Snow-Poole, Hobhause, Pallane, Fis- 
lier etc. etc.

Meetingula era presidata de d-la Mor
fill, profesora universitara, care îla des
chide printr’o cuvântare plină de entusi- 
asma. Vorbesce despre frumseţea limbei 
românescl, dovedinda importanţa ei pentru 
tru filologie, ér trecendă la persecuţiile Ro- 
mânilora din Ardeala şi arătânda câta de 
monstruosa se portă Ungurii şi dándü 
esemplu darea în judecată a întregului co- 
miteta ală partidului naţională, încheie 
esprimânda íntróga şi necondiţionata sa 
simpatiă pentru causa nostră naţională. 
D-la Morfill a călătorită prin ţerile române, 
cunosce binişora limba nostră şi are o fru- 
mosă bibliotecă románéseá.

Cuvéntarea d-lui Morfill a fost lunga 
şi desa aplaudată, dér abia íncetézá apro
bările simpatice causei nóstre şi ia cu- 
véntulíí d-şora de L ’Homme, Francesă, bur
sieră a statului, trimisă la Oxford s& stu
dieze literetura englesă. Avénda accentula 
englezesca pura, vorbinda perfecta acestă 
limbă, entusiasmula ei pentru noi încolţise 
din scrierile lui Edgard Quinet şi a altora 
filoromânl din ţâra ei. înzestrată cu o in
teligenţă rară şi cu una curagiu propriu 
sufletelora entusiaste pentru căuşele mari 
a popórelora nefericite şi împilate, timpa 
de 3 pătrare de oră întreţine publicula cu 
expunerea peripeţiilora prin care trece 
Transilvania şi poporula ei.

Analisézá pe basa E-eplicei, situaţia Ro- 
mânilora mai alesă dela dualisma încoce, 
dovedinda, că sub tóté raporturile popo
rula a ajunsa în vatra sa ocara şi prada 
Ungurilora. Nu uită nici devastările dela 
Turda, presentânda publicului uimita foto
grafiile caselor a dérímate de Unguri ale 
nenorocitului Raţiu. O sensaţiă înfioritore 
pătrunde pe auditora, pe care nu o alungă, 
decâta ultimele accente de simpatiă ale 
publicului atrasa de farmecula ei de es- 
punere şi indignare, de fărădelegile Un
gurilora.

Presidentula dă apoi cuvéntula d-lui 
Ghica, fiiula ilustrului nostru oma de stata
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Milionarii americani.
Jumătatea a doua a secolului X IX  

este bogată de mari schimbări, mai alesă 
pe terenulQ comerciului şi ala industriei. 
Nenumărate linii ferate şi vapore stau în 
serviciulQ acestora, invenţiuni de mare în
semnătate au lărgită în moda considerabila 
cercula lora de activitate, şi de abia se 
pote afla una petecă de pămenta, care să 
nu fiă ocupata de ele. Schimbarea de măr
furi indigene şi streine — exportula şi im- 
portula — au luata o dimensiune încă ne
cunoscută pănă acum, necreduta de mare 
şi în tote statele de cultură s’au înfiinţata 
în număra mare aşa numitele bănci uni
versale.

Legăturile acestora se lăţiră tota mai 
multa, întreprinderile luară dimensiuni tota 
mai mari, şi aşa a urmata, că în acele se 
adunară cu timpula capitale mari.

Cu câta într’o ţeră sunta mai favora
bile legăturile pentru întreprinderi mari,

cu atâta mai mare este şi numărula aces
tora bănci şi ala capitaliştilora. Mai favo
rabila stau ele în Anglia şi în Statele unite 
aleAmericei de norda, ceea ce opotamul- 
ţămi imenselora isvóre proprii de venitö şi 
posiţiei geografice favorabile a ţărilora lora. 
în  aceste ţări, cu cari ne voma şi ocupa 
în deoseba, se află una număra neobicl- 
nuita de mare de capitalişti, cari ocupă 
posiţia cea mai înaltă în acéstá clasă — ei 
sunta milionari.

Respecta înaintea unui miliona ! Chiar 
şi numai conceptula acesta cuprinde în sine 
ceva demonica, ceva copleşitora. Una 
miliona — 1000X1000 — este în adevăra 
o sumă considerabilă, şi îi este data să-la 
aibă numai una număra minimala dintre 
muritori. în imperiula germana, ce-i drepţii, 
de când s’a introdusa valuta mareei, de 
atunci clasa milionarilora a pierduta multă 
din nimbulă său de mai ’nainte ; astădl e 
cu multa mai uşoră de-a intra în casta ace
lora, dér —  să spunema adevărulă — cine 
s’ar certa cu sórtea, décá l ’ar face numai 
„milionara de maree“ ? O personalitate cu

multa de mai mare însemnătate este „mi- 
lionarula de dolari.“ Numărula acestora este 
forte mare, este însă şi mai mare numărula 
acelora, despre cari numai faima dice, .că 
au milionula.

în ţările cu dări directe să p6te con
chide mai sigură la averea singuraticiloră 
indivizi; în Statele unite însă domnesce 
sistemulă dăriloră indirecte, din care causă 
acolo omulă e avisata, în apreţiarea ade
văratei averi a singuraticiloră, numai la 
presupuneri. Din singura împrejurare, că 
cineva trăiesce pe piciora înalta, încă nu 
se pote conchide la averea adevărată a 
aceluia.

Apoi mulţi pote că au interesulă, de 
a apăre mai avuţi, decâta cum sunta în rea
litate. împrejurarea însă, că numărula ade- 
văraţilora milionari de dolari este aşa de 
mare, stă în legătură cu desvoltarea rapi
dă a complexului imensă de pămenta ală 
Siateloră unite, o desvoltare, ca şi care 
nu se pote afla ni ci-o dată în vieţa altora 
naţiuni, şi căreia îi este întipărită timbrulă 
care pentru noi este monstruosu, de necu

prinsă cu mintea. O legendă întregă în- 
cungiură materia acesta, causată şi favori- 
sată prin cunoscinţele nostre defectu6se 
despre întocmirile loră de acolo, despre 
caracterulă naţională predomnitoră şi des
pre instituţiunile politice de acolo. Noi nu 
putema judeca din orizontulă vederilora 
nostre, asupra acelora, cari judecă altcum, 
lucră altcum. Precum fiă-care ţeră îşi are 
aerula său propriu, clima sa propriă, pro
ductele de pămentă proprii, astfelă şi lo
cuitorii aceleia vora fi de natura, care e 
condiţionată prin aerula respectiva, clima 
respectivă etc., de aci vine deosebirea în 
caracteră naţionala. Este lucru naturală, 
că într’o ţeră mare şi puternică, ca şi Sta
tele unite, cu locuitorii ei compuşi din tote 
soiurile, au trebuită să se desvolte lucru
rile şi să desvoltă şi acum cu totula alt- 
felă, decâtă în statele celea vechi de cul
tură.

Una valorosa bărbată de finanţe de
clara, că în oraşula New-York esistă — pe 
hârtiă — mai mulţi milionari, decâtă în 
tâtă lumea; uşoră de a ajunge în fai
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Ioanü Ghica. Mulţumesce într’o englezăscă 
perfectă pentru sprijinulü morală, ce dă 
centrulü cela mai luminata ală Angliei 
causei Româniloră. Espune apoi amănun
ţită programulă partidului naţională din 
Transilvania, şi încheiă protestânda con
tra acusaţiunei, ce se aduce de duşmanii 
Româniloră, că noi ama ave tendinţe ire
dentiste.

Tota în scopulü de a lumina situaţia 
fraţilor noştri, în urmă ia cuvântulă şi studen- 
tula român Marin Damitrescu, care are partea 
leului în acéstá grandiosă manifestaţiă de 
simpatiă pentru Români, şi arată chipula 
cum e alcătuită parlamentula ungurescă în 
Ungaria constituţională. Acesta parlamenta 
nu represintă, după vorbitoră, decâta vio
lenţă şi tirăniă, şi nu e cu putinţă, ca una 
astfelü de corpa se facă legi unorü némurl 
a cărora, limbă, obiceiuri şi nevoi nu le cu- 
nósce şi care n’are representanţl acolo, 
unde i-se croescü legile.

Tóté discursurile au fostă viu aplau
date şi tóté au fosta espuse într’ună moda 
atâtă de imparţială încâta impresia loră a 
fostă cea mai frumosă asupra publicu
lui. Sub acéstá impresiă ia cuvântulă 
dr. Bridges, şefulă şcolei positiviste din 
Anglia şi esprimă: Cea mai vie simpatiă 
pentru causa română, una dintre cele mai 
drepte în lume, şi regreta, ca TJngurii, cari 
acum 45 de ani au câştigatu compătimirea 
mai alesií a Angliei din causa suferinţeloru 
loru, tratezâ adl pe popondii românescu în
trunii modă atâtu de neumanii.

Pentru sprijinirea acestei moţiuni, în
tâmpinată cu tunete de aplause ia cuven
tulă Rev. Şpower şi aducândă aminte pu
blicului tradiţiile engleze pentru libertate 
şi constituţiune, repetă expresiunile de sim
patiă pentru Români. Numai aplause întâm
pină ultimele cuvinte ale oratorului. Şi 
când preşedintele ia din nou cuventulă 
pentru ca să jîntrebe decă mai e cineva, 
care doresce sé ia cuventulă, publicula is- 
bucnesce în salve de aplause. Elă îşi ma* 
nifestézá ast-felă dorinţa de a aproba fără 
de reservă şi impunătoră lupta Româniloră. 
In faţa acestei stări de lucruri, studentulă 
ungură Iozan Miklós, care rugase cu câte
va dile înainte pe d-lă Morfill să-i dea şi 
lui cuventulă, deşi de faţă, a tăcuta, şi deşi 
întrebarea preşedintelui era făcută pentru 
dânsulă, elă totuşi n’a mai luată cuventulă 
desi d. Moriili ii răspunsese, că pote se sus
ţină pe compatrioţii săi.

La sfârşită preşedintele citesce apoi 
80 telegrame sosite din tóté unghiurile pă
mântului românescă. Ele au fostă primite 
tóté cu salve de aplause. O mulţime de fo
tografii ale Româniloră din Transilvania în 
costumă naţională, precum şi ale caseloră 
devastate la Turda, se trecură din mână în 
mână, admirândă fiă-care pitoresulă nostru 
costumă şi dorindă fiă-care sé aibă câte o 

asemenea fotografiă în amintirea acestei 
mari şi frumóse dile.

Ecă pe scurtă cele petrecute la acestă 
meetingă.

m a de a fi milionară, şi puţini dintre ome
nii avuţi ai New-Yorkului au jumătate, din 
câtă se povestesce, că au. O altă autori
tate pe terenulă finanţeloră americane de
clara înaintea unui comitetă scrutătoru, că 
după ce cineva a agonisita una milionă, elă 
nu este în stare de a-şl arăta peste totă 
începutulă avutului seu, îndată ce începe a 
specula în hârtii, a căroră valore e schim- 
băci6să. Ună altă milionară multiplu, de
clara înaintea aceluiaşi comitetă, că averea 
lui se apreţiază la 20 — 30mili<5ne. Elă scia, 
că are celă puţină 10 milione, der nu era 
în stare de a-şl putea preţui averea sa de 
aci încolo.

Depresiunea şi panica lunilora recente 
au documentată în destula nesiguranţa a- 
verei celoră mai bogaţi omeni. Aceia, 
cari îşi depuseseră averea în fonduri, hâr
tii de industriă etc. şi-o vedeau acum to- 
pindu-se mai iute, decâtă cum o câştiga
seră. Hârtiile cădură atâtă de rapidă, în- 
câtă în timpă de puţine săptămâni arătau 
proprietariloră loră ună preţă mai mică de 
milione. Aceia, cari de frică îşi vendură

CRONICA POLITICĂ
— 8 (20) Martie

„Magyar H írlapi dela 19 Martie pu
blică, sub titlulă: „Politicii noştri şi ul- 
laiştii Yalahi“, ună articulă, în care se 
ocupă de oposiţia din România şi de cea 
din Ungaria, cari se folosesca de cestiunea 
naţionalităţiloră pentru interese de partidă. 
Se miră numita foiă, că de unde vine, ca 
politicii unguri să mâne apa pe móra opo- 
siţiei române. Dreptă dovadă, se provocă 
la cele ce se vorbescă în camera ungară 
la cestiunea căsătoriei civile. „De pe buzele 
cele mai maghiare — dice „M. H .“ — se 
audă astfelă de vorbiri cari potă să le 
spună agitatorii de naţionalitate, ca se-şl 
câştige ună mică martiriu la Seghedină; 
din contră, apărătorii proiectelora biseri
cesc! spună pe faţă, ce mijlocü bună suntă 
aceste reforme contra naţionalităţiloră re- 
nitente. La vederea şi audulă acéstora, 1 
cei ce au arangeată meetingurile, potă să-şi 
frece manile de bucuriă, căci noi Maghiarii 
le facemă bine tréba.... Dér să nu uitămă, 
că tocmai cestiunea de naţionalitate este cea 
mai ardétóre cestiune a vieţii nóstre publice şi 
rana cea mai durerâsâ, pe care a o irita 
fără sémá, este unu adeveratu pericolu. Pen
tru vindecarea acestei rane, trebue să se 
unéscá tóté partidele nóstre, şi a rupe 
alianţa, în care au întrată politicii noştri, 
cu ultraiştii din România“ .

piarele publică din Belgradă, actulă 
Sinodului episcopiloră, care anuleză divor- 
ţulii regelui Mii an şi reginei Natalia. Con
sideratele anulărei suntă, că mitropolitulă 
Theodosius n’avea calitatea pentru a putea 
pronunţa divorţulă, în privinţa căruia sin
gură consistoriulă avea puterea de a se 
pronunţa ; că regina Natalia n’a fostă nici
odată ascultată şi că regele Milan decla
rase, că ela era vinovată faţă cu regina 
Natalia şi gata să repare greşelile lui. Si- 
nodulă legitimă din nou căsătoria şi învită 
pe regele Milană şi pe regina Natalia să 
continue viaţa loră matrimonială. Se as - 
gură, că regele Milană ceruse validarea 
din nou a căsătoriei de acordă cu regina 
Natalia. Acésta vrea să se întorcă la Bel- 
gradă pentru sărbătorea Paştiloră ortodoxe.

*

Din Parisă se telegrafiază, că şedinţa 
Senatnlai dela 18 Martie a refusată vo
tarea creditului pentru înfiinţarea unui mi- 
nisteriu colonială, amânândă şedinţele pănă 
în 24 1. c. înainte de sfârşitulă şedinţei, 
preşedinţii grupeloră republicane s’au dusă 
la ministrulă-preşedinte Casimir Perier, de- 
clarându-i, că votulă Senatului nu s’a în
dreptată contra guvernului. Ministrulă-pre- 
şedinte le-a mulţămită, dér a declarata, că 
nu rămâne în postulă seu, decâtă pe lângă 
condiţiunea, décá Senatulü va vota încre
dere guvernului. La dorinţa guvernului, Se- 
natulă s’a şi întrunită în diua următore.

*
La 18 Martie n , s’a ţinută în Hyde- 

parc din Londra ună mare meetingü con
tra camerei lordiloru. Demonstraţia a fostă

hârtiile de valore, se treziră, că sunta 
atâtu în realitate, câta şi pe hârtiă cu multă 
mai săraci; aceia, cari fără frică şi-le păs
trară, deorece le sta în putere, să treziră 
la finea panicei, chiar în aceeaşi posiţiă, ca 
şi mai înainte, nu erau nici mai avuţi, nici 
mai săraci — pe hârtiă.

Averea familiei Astor este mai solidă 
şi în stare mai bună, decâtă a celorlalte 
familii, deorece este în crescere continuă, 
naturală. După ea urmeză familiile Van- 
derbilt, Rheinländer, Goelet, Rüssel Sage, Gould, 
Maltay şi încă una numără notorică de 
omeni forte avuţi. Insă mai toţi aceştia 
suntă preţuiţi, ca fiindă cu milione mai 
avuţi decâtă suntă în realitate, pănă când 
erăşl mulţi milionari notoriei suntă cu to- 
tulă trecuţi cu vederea, deorece ei se re
tragă cu modestiă. Numărulă milionariloră 
din New-York, după apreţiarea unui omă 
conservativă în judecată şi cunoscătoră a 
referinţeloră de acolo, se urcă la 1200.

(Va urma.)

imposantă şi a decursă în cea mai bună 
ordine. Erau de faţă tote reuniunile mun- 
citoriloră englesl şi mai mulţi membri din, 
camera comuneloră. Oratorulă de căpe- 
teniă ala meetingului a fosta Burns, care 
în discursulă său a pledată viu în contra 
instituţiei camerei lorcjiloră englesl, care — 
dise elă — este o anomaliă şi nu face, 
decâtă să provoce conflicte înlăuntru şi 
în afară.

S O I R I L E  P I L E I .t
— 8 (20) Martie.

AdeTeratü sé fia ? Din Caransebeşă 
i-se scrie lui „Budapesti Hirlap“ , că „ad- 
vocatulă română“ , Floriană Bozganű, a luată 
parte la banchetulă, ce s’a dată acolo în 
sera de 15 Martie, şi a ţinuta şi o vorbire, 
în care a disă, că Kossuth a fostă condusa 
în tóté lucrările şi gândirile lui de adevă- 
rula* curată ; cere apoi iertare, decă naţiu
nea sa a făcută mare păcată contra lui Kos
suth, care faţă de Români a fostă forte 
sinceră şi forte dreptă. — Nu se póte ca 
una advocată, şi încă româna, să fiă în 
stare a susţină în publică astfelă de absur
dităţi.

—o—
„Preotű agitatorii.“  Fóia unguréscá 

„Délm. K od.a anunţă, că preotulfi română 
gr. or. Dimitrie AdamB din Moşniţa, com. 
Timişa, a „agitata“ de pe: amvona popo
rală contra autorităţiloru ungurescî şi l’a pro
vocată să zádárnicéscá cu forţa înfiinţarea 
unui Kisdedovó ungurescă în Moşniţa. Con
tra preotului, dice numita foiă, s’a pornîtă 
cercetare penală. —  Va fi şi asta o min
ciună cu córne contra preotului română şi
o scârbosă agitare în potriva lui. Decâtă, 
credeamă, că de dragulă vorbiriloră împă- 
ciuitóre dela Cluşiu, foile ungurescl :n’o să 
mai agiteze contra „Valahiloră.“ . . .

— o —
D-IÜ Svetozar Hurban-Yajansky a luată 

érásl conducerea fóiei slovace „Narodnie 
Novinyu din Tur.-St.-Mărtin.

— o—
Regina Angliei, Yictoria, a sosită în

16 1. c., la Florenţa şi a fosta primită la 
gară de ducele de Aosta, de ambasadorula 
englesü şi de notabilităţile oraşului. O mul
ţime de omeni adunaţi, au făcută reginei o 
primire căldurosă şi au condus’o pănă la 
porta vilei, în care va locui, şi care cu 
asta ocasiune era totă împodobită cu fiori.

0 broşură a lui Ristici In Belgradă 
a apărută broşura lui Iwan Ristici, întitu
lată „O regenţă 1868— 1872“ . Acésta e o 
replică aspră la broşura lui Garaşanin 
„Două regenţe“ , se mărginesce însă pe 
lângă aceea, de a apăra regenţa cea din- 
tâiu de sub Ristici, ;în timpulă ce Milan 
era minoréna. Despre regenţa a doua şi 
despre întâmplările recente, nu se vorbesce 
în broşură nimică. Garaşanin e atacată, 
că a dusa constituţiunea din 1869 ad 
absurdum, că a făcută pe regele Milan să 
abdică şi a nimicită pentru totdéuna legă
turile cu Bulgaria.

o -
Ministeriuîu casei regale din Roma

după cum se anunţă din Roma, începe a 
face o reformă radicală de economisare. 
Multe bunuri de coronă scumpe şi nepro
ductive, precum şi vilele, afară de palatu- 
rile din Turină, Venteţia. Florenţa, Neapo- 
lea şi Palermo şi vilele şi grădinele de vâ
nată din Ceresole, Sanrossore, Capodimonte, 
Monza şi Castelporziano, voră fi luate în 
semă de stată şi se vorü vinde prin licitare. 
După îndeplinirea acestei reforme ministe- 
riulă de curte va fi întocmită şi împărţită 
asemenea oficiiloră private de administra- 
ţiune, şi regele va renunţa de bună voiă la 
trei milione din lista sa civilă.

— o —
Ö dramii familiară. Din Miskolcz i-se 

scri.e lui „Nemzet“ : înainte cu 22 ani s’a 
căsătorită ună cetăţenă din Biid, Felix Stei- 
n.er, cu o fată frumosă. L i s’au născută o 
fată, dér îndată după acesta s’a despărţită 
şi Steiner a emigrată la America. Soţia lui 
Steiner se întorse la părinţii săi şi copila 
fu dată în grija unora rude, neinteresându- 
se mamă-sa mai multă de ea. Copila avu 
multă de suferită şi devenindă jună se ho

tărî de a emigra la America. O şi făcu. a- 
cesta, şi avu norocă de a da în New-York 
de o familiă la care a căpătată ună postă 
bună. Intr’aceea şi Steiner se aşedâ ca ne- 
guţătoră în New-York, şi îi mergea bine. 
Fata tînără, care locuia în vecinătate, venea 
adese în prăvălia lui Steiner. Se iubiră şi 
se căsătoriră. Trăiau fericiţi şi li s’a năs
cută şi un copilă. în anula acesta le veni 
doru de casă şi ast-feliu ei se întorseră pe 
câte-va săptămâni în Ungaria. Lăsândă 
Steiner pe soţia sa în Miskclcz, merse la 
Bűd pentru de a-şi cerceta rudele. Aci a- 
poi descoperi elü faptulă ) îngrozi tora, că 
s’a căsătorită cu propria sa fiică. Nu
mai decâtă îi scrise o epistolă în |care o 
rngâ să se întorcă cu copilulă la America, 
alt-ceva nu-i spuse. Femeia îngrijită cerca, 
în tóté părţile după soţulă ei, însă elă a 
dispărută. In fine ea pleca spre America, 
fără de a sci. secretulă groznică ală căsăto- 
riei-

— o—
Principe de coronă chinezii. Din

Peking se anunţă, că Ímpérátésa din China 
a născută ună fiiu, pentru ce în totă îm
părăţia Chinei domnesce mare bucuriă, 
căci acum e asigurată existenţa dinastiei 
Mandschu.

— o -
Linia ferată din Siberia. După cum 

am mai amintita, Rusia construesce o mare 
liniă ferată în Siberia, care va avé influin- 
ţă asupra cultivării acelei ţări, precum şi 
asupra comerciului din Asia ostică, Toto
dată se voră trasa şosele, se va îmbună
tăţi navigarea pe rîurile Sulima şi Angora. 
Afară de aceste „Revaler Ztg.“ mai aduce 
scirea, că pentru promovarea circulaţiei pe 
acéstá liniă şi pentru înaintarea comerciu
lui rusescă cu China, ministrulă de finán
cé a trimisă în imperiulă sórelui trei espe- 
diţiunl, cari voră avé misiunea, de-a esa- 
mina referinţele economice şi comerciale 
ale Chinei şi de a încheia convenţiunî co
merciale cu China. Dintre espediţiunile a- 
ceste două voră pleca din Siberia prin 
Mongolia şi Mandschuria, ér una va visita 
porturile comerciale chineze.

Reforma electorali"-1— * -
Cercurile şi partidele politice 

din Austria suntfj preocupate de re- 
torma electorală, ce noulo goverau 
austrianu a luat’o în programul«  
seu, când du pa retragerea lui Taaf fe  
a lua tu cocducei'ba aia ceri lor u ţerii. 
Credemu a fi do interes ii, decă vomu 
arata principiile, ce cuprinde proiec- 
tulu guvernului. Eată le :

1. Clasele de alegători esistente nu 
vora suferi nici o schimbare, nici relativă 
la împărţirea mandatelorO, nici la calită
ţile, ce se cerQ pentru dreptulă de ale
gere.

2. Lărgirea dreptului de alegere se 
va face prin înfiinţarea unei Curii nouă de 
alegători.

3. A ) îndreptăţită la alegere, în acestă 
clasă de alegători, este cetăţenula austriacă 
de sexă bărbătesca, care a împlinită 24 ani 
şi nu este privata de dreptulă de alegere pe 
basa § 20 ală regulamentului pentru ale
gerile la camera imperială dela 2 Aprilie 
1873 F. L. L Nr. 41, seu pe basa hotărîri- 
loră, ce urmeză sub B., şi locuesce celă pu
ţin u 6 luni înainte de escrierea alegerii, în 
respectivula districtă, şi ori

a) a absolvată ună gimnasiu supe- 
rioră, s£u o scolă reală superioră pu
blică, seu cu dreptă de publicitate din 
imperiu, seu ună institută, care pe basa 
§ 25 ală legei militare dela 11 Aprilie 
1889 F. L. I. Nr. 41 corespunde aceloră 
institute; ori

b) a câştigată avantagiulă serviciului 
de presenţă de ună ană în armată: seu mi
liţia teritorială ;

c) a absolvată cu succesă o scolă de 
industriă a cărei testimonii, pe basa § 14 
ală regulamentului industrială în textulă 
legei dela 15 Martie 1883 F. L. f. Nr. 39, 
servescă ca documenta de capabilitate pen
tru meşteşugari;

d) a cejrcetata cu succesă o sc61ă agro
nomică, susţiinută său subvenţionată de stată 
s6u ţeră;
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i e) a fostă înscrisă celă puţină 2
I ani ca membru îndatorită a se asigura 

la o casă pentru bolnavi înşirată în § 11 
alü legei dela 30 Martie 1888 F. L. I. Nr.

; 33; séu
f )  are a solvi de doi ani o dare îm 

pérátéscá.
B) Oficerii activi séu temporală ac

tivi, preoţii militari, gagiştii fără rangă 
şi persóne din statulă militară ală arma
tei active ală gendarmeriei — şi cei tem
porală concediaţi — nu au nici dreptulü 
de alegere, nici nu potă fi aleşi. In corpulă 
alegătoriloră propvietariloră mari acestfelă 
de persóne potă să eserciteze dreptulă de 
alegere numai prin mandatari.

Afară de persónele deja înşirate, 
nu potă fi aleşi nici funcţionarii mili
tari activi, séu temporală activi din armata 
activă.

4. Numărulă mandateloră pentru noua 
clasă de alegători va fi de 48, care se 
repartează asupra diferiteloră ţări după 
lista ce urmézá: în Boemia se voră forma
7 districte rurale de alegere şi 3 districte 
orăşenesc!; în Galiţiă 9 rurale şi 1 orăşe- 
nesoă, în Austria de josă 1 rurală şi 3 oră
şenesc! şi în Moravia 3 rurale şi 1 orăşe- 
nescă cu câte ună mandată.

5. Alegeri directe în districtele ru
rale deja esistente şi districtele de alegere, 
afară de cele orăşenesc!, ale nouei clase 
de alegere, se au în vedere acolo, unde 
prin legile ţării acestă disposiţiă se pare 
oportună.

6) Pentru alegerile directe în distric
tele rurale cum şi aceleale nouei clase, ară 
fi să se formeze cercuri mai mici de ale
gere pentru câte 4000 de suflete, respec
tive să fiă unite mai multe comune mici 
la olaltă pănă se ajunge acestă numără de 
suflete, ér comunele rc31 mari au să fiă 
despărţite. Fiă-care cercă do alegere va 
ave loculă său de alegere, care se va fixa

• pe cale administrativă. Rămâne în compe
tenţa legislaturei diferiteloră ţări de-a ho
tărî alte norme relative la formarea cer- 
curiloră şi locurile de alegere. In fiă- 
care locă de alegere voturile voră fi nu
mărate.

7. Oficiulă comisarului de alegere să 
fiă declaratQ de ună oficiu de onóre şi fie
care e silită a;lă primi.

Oin camera ungară.
D esbate rea  a su p ra  eăseto rie i eivile.

Şedinţa dela 17 Martie.

După Berger Tgnâcz, care vorbi în 
contra proiectului, şi Bernáth Dezső, care 
numai condiţionată se declara pentru pro
iecta, luâ cuventulă :

Bartha 31ikIos: E convinsa, că din 
punctulă de vedere ala unităţii naţionale, 
proiectulu e pâgubitoră, deórece nasce dis- 
cordiă, şi mai alesă în părţile locuite de 
naţionalităţi va potenţa ura în contra in- 
stituţiuniloră statului maghiară (Adevărata! 
Aşa este! în stânga şi stânga estremă. 
Nelinişte în dreptă). In mâna agitatorilora, 
a preoţiloră şi a învăţătoriloră valahi, pro- 
iectulă va servi, ca mijlocă de agitare. Nu-la 
primesce.

Nicolau .Şerbaim: La sferşitulă şedin
ţei de Miercuri n’am putută fi de faţă, pen
tru ca se răspundu la învinuirile, ce le-a 
ridicată în contra mea d-lă deputată Mi
klós Gyula. Fiă-ml permisă dec! a-o face 
acésta acum. (S’audimă ! S’audimă!) Eu nu 
;sunt membrula nici unui partidă din dietă, 
;şi astfeliu nu este aici nimenea, care să 
«ară întru apărarea mea ; eu însă apeleză 
la demnitatea şi la simţulu de dreptate ală 
dietei. (Aprobări în stânga) şi spera, că voi 
« i  primi satisfacţiunea cerută. (S’audimă! 
S ’audimă!)

Ce privesce prima insinuaţiune, de- 
■c'lara, că eu n’am fostă la Bucureşti cu nici 
Tină scopă politică, şi însinuaţiunile, ce s’au 
publicata atunci cu privire la persóna mea, 
le-am desminţită în modulă celă mai ho- 
tărîtă în „Voinţa Naţională“ , ce apare în 
Bucureşti, cl^nda, că nici pentru ună mo- 
mentă n’am obicinuita a uita, că eu facă 
parte din dieta Ungariei. (Vii aprobări în 
stânga). Aici este fóia, în care am destnin- 
.ţita aceata. (Arată diarula).

Ce privesce însinuaţiunea de-a doua, 
declară numai atâtă, că eu am fostă mem
bru ală comitetului administrativa dela Fă- 
găraşă numai atunci, când eram deputată 
guvernamentala. (Ilaritate în stânga şi 
stânga estremă). Când am eşita din par
tida liberală, macarcă am fostă din nou 
alesă, ca membru comitatensă în mai multe 
locuri din cercula meu — ceea ce se es- 
plică uşora, căci acolo m’am născută, acolo 
îmi locuescă părinţii şi acolo îm! este şi 
cercula meu electorală — n’au voită să 
mă verifice nici acolo, nici aici în minis- 
teriulă de interne. (Ilaritate în stânga şi 
stânga estremă). Pentru ilustrarea faptului 
observa, că în comitatulă Făgăraşului nu 
esistă cestiune de naţionalitate, căci doră 
95°/0 dintre locuitori suntă Români, esistă 
însă cestiune administrativă şi socială în 
însu-şi centrulă comitatului, în Făgăraşa. 
Eu mi-am ridicata cuventulă în adunări, în 
contra abusuriloră administrative în deobşte 
cunoscute ; afară de aceea íntotdéuna m’am 
plânsă în contra fişpanului Guido Bausz- 
nern, a cărui susţinere şi numire de fiş- 
pană, din punctă de vedere politică, întot- 
déuna am considerat’o şi o consideră şi 
acum ca o idee nenorocită. (Mişcare în 
drépta). Spună prea stimatula d-nă minis
tru de interne, cu ce pretensiuni amă stată 
noi înainte? Noi fişpanl români n’amă ce
ruta, de-órece scimă, că aşa ceva nu se 
póte cere acum, ci amă ceruta ună adevă
rata fişpană maghiara, în loculă celui să- 
sescă. (V ii aprobări în stânga şi stânga es
tremă. Sgomotă mare şi mişcare).

Preşedintele: Mă rogă de linişte!
Nic. Şerbanii:.... faţă cu care să putem 

fi sinceri, şi amă disa, că atunci érásijvafi 
restabilită pacea şi va fi, precum a fostă 
sub Horváth Mihály, adevăratulă fişpană 
maghiară. (Sgomota).

Ce privesce ultima şi cea mai cute
zată însinuaţiune, că eu prin scrieri vo
lante aşi fi agitată în contra integrităţii sta
tului, o respingă cu hotărîre, de-órece eu 
nici ună felă de scriere volantă n’am scrisă, 
şi pretindă, ca d-lă deputată să-şl dove- 
descă aserţiunea sa aici înaintea camerei. 
(Vii aprobări în stânga). De-altmintreleâ ■ 
lasă, ca on. cameră să judece asupra ces- 
tiunei, cum va afla de cuviinţă. (Aprobări 
în stânga). In fine, décá d-lă deputata Mi
klós Gyula se gerézá ca judecătoră, eu îlă 
respingă, deórece nu-la recunoscă ca ju
decătoră morală. (Aprobări în stânga es
tremă şi în centru).

Conte Gyiirky Abrahám : Doresce re- 
cepţiunea Jidanilor a şi căsătoria civilă fa
cultativă; este însă în contra celei obliga- 
tóre.

Bujanovich Sándor: pice, că deşi 
numele lui nu e de ună accentă „tocmai“ 
unguresca, pentru aceea ela se consideră 
a fi tocmai aşa bună maghiara, ca ori care 
altuia. Se teme şi ela, că proieetula va 
servi ca armă de agitare în mâna naţiona- 
lităţilora, şi de accea nu-lă primescă.

Kun Miklós: îşi termină vorbirea cu 
cuvintele, ce ministrula Szilágyi le rostise 
pe timpulă, când se afla şi ela în oposi- 
tiune, că adecă: „pe cât timpă cestiunile nu 
se voră lămuri deplina, proieetula nu-la pri- 
mescă“ .

Mikios Gyula: Ia cuventulă în ces
tiune personală: Eu m’am provocată la 
fapte dintre cari d-lă deputată Şerbană 
nici pe unulă nu l ’a combătută. (Mare ne
linişte şi continue întreruperi în stânga).

Babo Emil: Ela a negată, poftesce 
şi dovedesce ! (Sgomotu).

Preşedintele: Vă rogă fiţi liniştiţi!
Mikios Gyula: Am afirmată, că d-lă 

deputata (Şerbană) a fosta alesă între ste- 
guri românesc!. (O voce în stânga : A fostă 
alesă deputată guvernamentală! Sgomotă). 
In privinţa acesta, étá aici telegrama vice-, 
şpanului din comitatulă Făgaraşului, în care 
din cuvântă în cuvântă se 4ice : «La  ale
gerea lui Şerbană au figurată stégurl ro- 
mânesci“ . Acésta este una dintre aser
ţiunile mele. (O voce în stânga: Pentru ce 
le-a arborată?)

Visontai Soma: Lăsaţi să se declare 
e lă ! D-vóstré nu aşteptaţi, ca elă să se 
declare, ci îlă apăraţi. Ce ne folosesce, ca 
să-lă apăraţi înainte ? (Mare sgomotă).

Preşedintele: (Sună clopoţelulă.) Mă 
rogă de linişte!

Ugrón Zoltán: Unde este stindardulă 
d-vóstré. (Sgomotă).

Miklós Gyula, care abia într’ună târ- 
diu ajunge la cuventă, continuă: A  doua 
aserţiune a mea a fostă, că a răspândită 
scrieri agitatóre şi cu privire la acesta, 
etă aci telegrama vice-şpanului. (Mare sgo
motă în stânga şi stânga estremă, S’au- 
efimă! S’audimă ! în drépta).

Polonyi Géza: Rău martoră !
Kubinyi Géza: Acésta este dór des

tulă de oficiosă. (Mişcare şi sgomotă în 
stânga şi stânga estremă).

Preşedintele: Rogă fiţi liniştiţi, la 
casă contrară voiu fi silită să suspindă şe
dinţa.

Kubinyi Géza: Apăraţi-lă numai, căci 
doră vă este soţă. (Mare sgomotă in stânga. 
Preşedintele ameninţă din nou cu suspin- 
derea şedinţei).

Miklós Gyula: Vice-şpanulă telegra- 
fiâză, că programa lui a fost confiscată pe cale 
administrativă. Credă, că pe basa acestei 
programe am avută dreptulă de-a sustíné, 
că a răspândită scrieri aţîţătore. (Mare sgo
mota în stânga şi stânga estremă. S’au- 
dimă! S’audimă ! în drépta).

Polonyi Géza: Unde este procuro- 
rulă regescă ? (Sgomotă mare. Preşedintele 
din nou ameninţă cu suspinderea şe
dinţei).

Miklós Gyula : A  treia afirmare a mea 
a fostă, că în adunarea comitatensă dela 
Făgăraşă a desfăşurată o politică, despre 
care credă, că este pentru veci eschisă din 
cercurile politice ale acestei camere. (Sgo- 
motóse strigări în stânge şi stânga estremă: 
A  fostă guvernamantală).

Kubinyi Géza: Este aliatulă vostru! 
Apăraţi lă numai!

Miklós Gyula: Adunarea comitatului 
Făgăraşă a trimisă preşedintelui partidei 
liberale o adresă, în care a cerută, ca pe 
Şerbană, a cărui activitate politică nu póte 
fi identică cu activitatea politică a partidei 
liberale, să-lă eschidă din partida libe
rală.

Kubinyi Géza: L ’a şi eschisă! (Mare 
sgomota în stânga şi stânga estremă).

Mikios Gyula: Şi dâcă partida libe
rală nu l ’a putută eschide, acésta a avută 
s’o mulţum0scă numai grabnicei sale hotă- 
rîri, după care d-lă Şerbană pe cale tele
grafică şi a insinuată eşirea sa din partida 
liberală. (Adevărată! Aşa este! în drépta. 
Nelinişte în stânga şi stânga estremă. S’au- 
dimă ! S’audimă ! Preşedintele sună clopo- 
ţelula).

Kubinyi Géza : Acesta este adeverulă! 
(O voce In drépta: Căci altfelă l ’ar fi dată 
afară. Mare sgomotu în stânga estremă. Preş. 
sună clopoţelulă).

Miklós Gyula: Dér acésta încă nu 
este totulă. Mă provoca la „Budapesti Hír
lap“ nr. 19 din anulă trecută, unde s’a 
scrisă, că Şerbană a ameninţată capitala
maghiară cu aceea, că va veni la Buda- Ö 7
pesta cu 100,000 de Valachi şi într’ună 
lungă articula de fondă politică se con
damnă activitatea politică a lui Şerbană.

Kubinyi Géza: Aşa-dăr apăraţi-lă!
Visontai Soma: Să nu-lă apărămă!
Miklós Gyula: pică, că „Bud. H irl“ . 

a condamnata activitatea politică a d-lui 
Şerbană. Nu credă, că de atunci încoce ? '
d-lă Şerbană să fi săvîrşită astfeliu de fapte 
patriotice, încâtă să puteţi considera cri
tica de atunci a lui „Bud. Hirl.“ ca ne- 
esistenţă... După cele ce le-am esperiată 
eu despre activitatea d-lui Şerbană, sus
ţină, că elă este numai ună Valahă falsă 
şi ună Maghiară falsă. (Mişcare şi sgomotă 
în, stânga. Aprobări în drépta). Aici nu cu- 
tézá să spună celea ce le-a făcută în Ro
mânia, ér în România nu cutézá să spună 
celea ce le vorbesce aici în dieta ungu- 
réseá.

După Miklós Gyula, care a fostă con
ţinu întreruptă de strigăte şi sgomotă asur- 
cjitoră, preşedintele face cunoscută, că de- 
pu'jatulă N.icolae Şerbană vré să vor- 
besoă.

(Va urma.)

ULTIME SCIRÎ.
Budapesta, 19 Martie. După o 

discusiune de apr6pe 4 septemâni, 
astâcjî s’a sfirşitu desbaterea gene
rală asupra căsătoriei civile. Mai 
resteză vorbirile de încheiare, cari 
se voru ţine după serbătorile Pas- 
ciioru, apoi votarea asupra proiec
tului.

Literatură.
In tipografia modernă, Gregorie Luis 

din Bucuresci (Str. Academiei 24) a apă
rută: Principiulü de naţionalitate, confe- 
renţă ţinută la „Ateneulă română“ din Bu- 
curescî, de Aurelű C. Popovici. Form. mare 
8° de 45 pag.

*
Indreptariű pentru ortografia română.

Regule şi vocabulară ortografica. Introdusă 
la şcolele din Bucovina prin emisulă mi- 
nisteriului culteloră şi instrucţiunii. Com
pusă de Dr. D. Onciulu din Cernăuţi. 
Form 8° de 79 pag. Preţulă 12 cr.

*
In editura librăriei H. Zeidner din 

Braşovă au apărută următ0rele cărţi di
dactice :

Gramatica elementară a limbei ger
mane cu deprinderi de tradusă germane şi 
române, vîrîte printre regule şi cu vocabu
lele trebuincióse la acestea, prelucrată din 
ună manuscriptă ală răposatului jude de 
cercă din Sălişte, Ioană Maximű, şi întoc
mită pentru şcolele medii şi civile, precum 
şi pentru noulă privată, de Nicolau Pilţia , 
profesoră la gimnasiu rom. gr. or. din Bra- 
şovă. Form. mare 8° de 288 pag. Preţulă
I fl. 40 cr.

*
Geografia Ungariei şi Elemente din 

geografia generală pentru şcolele poporale, 
de Dr. Nicolau Popü, revă4ută şi îndreptată, 
mai alesă cu privire la date statistice, de 
Nicolae Pilţia. Ediţiunea a şeptea. Preţulă 
25 cruceri.

*
Aritmetică pentru şcolele poporale

de F. JS. Lurts. Tradusă de ună invăţătoră 
după a 9-a ediţiune germană. Anulă I  şi
I I  de şcolă. N-rii dela 1 — 10, 10—20 şi 
20—101. Preţuia 20 cr.

NECROLOGÜ. Alecsandrina Cerghedi 
fiica d-lui maioră G. Cerghedi din Cinci- 
biserici, a răposată la 15 Martie c. în etate 
de 16 ani. — Fiă-i ţărena uşoră!

DIVERSE.
Alcoholism ulii în Francia. După cele 

mai nouă date statistice, consumaţiunea al- 
coholului ia în Francia dimensiuni în- 
spáiméntátóre. In 1885 s’au consumată 
57,732 hectolitre; după 7 ani însă, cifra 
acésta a crescută la 122,670 hectolitre. Va 
să dică consumaţiunea de spirtuóse a luată 
în Francia ună aventă de două-orî aşa de 
mare, cum era înainte cu sépte ani. Mai 
mare aventă a luată consumaţiunea de ab- 
sintă, care ocupă loculă primă între beu- 
turile, ce se consumă în Francia.

Stantra omului preistoricii. Una din
tre credinţele cele mai tari printre contim 
poranil noştrii este, că omulă preistorică 
era de o statură multă mai superioră de- 
câtă omulă de ac}I. — Acésta însă este 
o mare greşâlă. Ună învăţată profesoră de 
la şcola de antropologie, doctorulă Robon, 
ajutată de doctorală Manonvrier, a putută 
basa calculele sale pe mii de óse preisto
rice. Ecă resultatulă cercetăriloră sale: 
Omulă din epoca quaternară era în ter- 
menu mediu de o statură de 1 metru 62 
c. m. Bărbatulă din epoca neolitică avea 
o statură de 1,61 şi femea era de 1.50 
înaltă. Deci statura mediă a bărbatului pre
istorică era de 1 m. 66 şi aceea a femeie! 
de 1.55. Bărbatulă actuală avendă în ter
mină mediu o statură de 1.68 şi femeia 
de 1.58, resultă că bărbatulă şi femeia de 
a4l, suntă cu trei centimetrii mai înalţi, de- 
câtă bărbatulă şi femeia preistorică.

Proprietară: Dr. Aurel iHlureşianu.
M a c î lM  responsabilii: S I  a i  o r ă .
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Cursul la bursa din lfiena.
Din 19 Matrie 1894.

Beata ung. de aur6 4°/0 . . . 118 —
Renta de cor6ne mig. 4°/0- • • 95.20
I»apr. căii. fer. ung. în aur 4V2% 126.40

«  *  »  n a rS i a t  41A% 1 0 2 - ~
Oblig. „ , „ de ost. î. emis. 123.25
Bonuri rurale ungare.................... 95.50

„ „ eroate-slavone. . . 99.—
Imprutn. ung. ou premii. . . . 152 25
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin. 144 25
Renta de hârtie anstr................... 98.10

» » argint „ . . . .  98 .-
- - aurii _ . . . .  119.35

Losurl din 1860 . . . . . . .  146 —
A^ii de-ale B&noei austro-ungarfi,. 1026.—

„ „ Qng. de oredit . 439.—
„ „ austr. de credit . . 367.—

Napoleond’o r i ........................... 9.9072
M&rci imp. germ.......................... 61.—
London (lire sterling?).................. 124.60
Rente d°> oorone austr.................. 97.80

Cursulâ pieţei Braşovâ.
Din 20 Martie 1894. 

BaDonote rom. Oump. 9.83 Vend.
Argintü román.
Napoleoa-d’orI
0-albenI

9.75
9.85
5.80

9.86
9.80

(Este unü proverbü.)(jumperă la Schmied şi nu la Schmiedel.
Acestü proverbü se potrivesce la stabilimentulu meu celu m are, care cum

pără cantităţi mari de mărfuri; avéndü cheltuieli puţine potü vinde şi eftinü.
M n c f p p  Q + r í l f l P t o r P  pentru mn ş te  r i i p r i v a ţ i  gratis şi franco. Caete cu 
lvlUOll C ö l i  u ţjC lU I C mostre, cum nu s’aü mai vedutü pănă acum, pentru cro 
itori, nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
Peruvien şi Dosking pentru onoratulü cl erű stofe prescrise, pentru uniformele 

funcţionariloru c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livree-uri, postavuri pentru 
biliarde şi mese de jocű, loden obiclnuitü şi impermeabilii pentru rocuri de venătore, stofe 
de spálatű, pleduri de voiagiu dela fl. 4—14 etc.

Cine voiesce a cumpera postavuri eftine, solide, trainice, din lână curată, 
ér nu sdrenţe  eftine cari nu preţuescu nici catü cusutulü croitoriului, se se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Briinn. (Manchestera, Alinei.)
B ep os itu  p e rm an en tu  de p o stavu ri peste 1/î m ilión e  flo rin i.

Trim iterea numai cu Ramburse. "ta
Corespondenta în limba germană, boemă, maghiară, polonă, italiană, francesă şi englesă.

355,12—24.

B

Ruble rusesc! „ — .—  
Mărci germane „ 60.50 
Lire turcesol „ —.— 
Soris. f'ono. „Albina* 6°/0 — .—  

„ . „ 5% 10150

61 .-

102.50

fPUT Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvanieia 

er. se potü cumpera îna
librăria Nicolae C iur cu.

Curaţi reciprocitate. —  Fără acţionari.
Totu venitulu revine ceforîi asiguraţi.

Celu mai mare şi bogatu institutu 
de bani din lume.

Fondulu de asigurare 
907 milione

franci.

Asigură viaţa
după modalităţile cele 

miii diferite şi mai fa
vorabile.

Cu prospecte şi cu cele mai bune 
informaţiuni servesce:

Braşovu, uliţa Neagră Nr. 45.

„ F U B N I C A “
c a s s a ,  d .e  e c o n o m i i ,  s o c i e t a t e  p e  a c ţ i u n i  î n  P a g a r a s ú . .

Domnii acţionari ai „ Ca s  sei

Active.

de e c o n o m i i  „ F U R N I C A “ s o c i e- 
t a t e p e  a c ţ i u n i ,  se î n v i t ă  prin 
acesta în virtutea §.16 alu statute) orb

de resetv&r şj. —
s o c i e t a r i i  m  ’ -  *

a X-a adunare generală ordinară,
care se va ţine la „Făgăraşu, în 17 
Aprilie 1894 st nou înainte de amecjî 
la 10 ore în localul societăţii.“

O b i e c t e l e :
1. Raportuliî anualu aln direc- 

ţiunei, bilanţulu anului 1893 şi rapor
tul 5 comitetului de supraveghiare.

2. Distribuirea profitului realisat 
coniorm bilanţului.

B. Ficsarea preţului marcelor de 
presenţă, pentru direcţiune şi pentru 
comisariulu de c\i.

4. Alegerea, conform §§. 80 şi 
57 din statute a 2 membri în con- 
siliulu direcţiunei, în locuJu celoru 
eşiţi.

5. Eventuale propuneri, făcute 
in sensulu §. 27 lit. g) din statute.

Domnii acţionari, cari în sensulu 
§§. 17, J8 şi 19 din statutele socie
tăţii voiese a participa în pers6nă 
seu prin plenipotenţî, suntu rugaţi 
a-şi depune la c^ssa societăţii, seu la 
institutulu de creditu şi de economii 
„ Albina“ în Sibiiu, acţiunile lorii şi 
eventuală dovecjde de pienipotenţă 
celu multu până în 16 April 1894 st. n.

F ă g ă r a ş  u, în 1 Martie 1894. 

394,1-1 DIRECŢIUNEA.

©■©•*S-€>i*;-€>ÎSS-€>©

Â n u n c iu r I
(inserţiuni şi reclame)
Suntu a se adresa subscri

sei administraţiunî- In casulu 
publicării unui anunciu mai 
mult de odată se face scăde- 
m eniu, care cresce cu câ tu 
publicarea se face mai de 
«nulte-orl.

Âdministraţiunea 
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Passive.
Cassa în numerar . 
Cambii escomptate 
Credite cambiale cu acope 

rire hipotecară .
1 din Tn o G  " S  TStf Sfettr&ona  

J.1JLJ U L I I  U u u i  x  j

Imprumutü p9 liipotecă
E f e c t e .........................
Realităţi, casa societăţii 
Diverse contur! debitôre
M o b i l i a r u ....................

după amortisare de .

fl. 4 8 0 ,5 2 2 .7 1 1

\ * * »  ‘yrP40.751.40 
cu cavenţî .

fl.

fl. 589.44
58.94

471,274
27,601

447
747

9,649
3.047

cr.

530

514,037

56

10

50
83
90
58

50
97

Capitalu socialu
300 acţiuni â fl. 200 ........................

Fondulu de pensiune alu funcţionariioru
Depuneri spre fructificare.......................
Cambii re e s c o m p ta te ................... ....
Interese transit6re anticipate . . . .
Dividende n e r i d i c a t e ............................
Diverse conturi c.redit6re.......................
Profitu cur a tu ............................................

fl. cr.

60,000 
551 

401,710 
32,402 

: 3 ,'573 
130 

3,593 
12077

514,037

25
27

4.1

41
63

97

F  ă g ă r a ş i u, în 31 Decemvre 1893.

Basiliu Raţiu m. pv 
preşedinte.

Basiliu Stancm m. p., Iuliu Danii m. p.,
membru alü direcţiunei. membru alü directiunei.

loanü Dejenariu m. p., 
comptabilü.

Nicolae Cosgaria m. p., Demetrie Chişierpcinu m. p.
membru alü direcţiunei. membru alü direcţiunei.

Subsemnatulu comitetîi amu examinatu bilanţulu presentu şi confrontându-lâ cu registrele principale 
şi ausiliare ale societăţii ţinute în bună regulă, 1’amQ găsitu în consonanţă cu aceleaşi şi esactu. 

F ă g ă r a ş i u ,  3 Martie 1894.
C o m i t e t  u l u  d e  s u p r a v e g h i a r e :

Dr. Andreiu M icu m. p. Dr. Nicolau Motocii m. p. Gher asinii* Gr ama m. p. Iosifu Lissai m. p.

Debit. O o îitv L lT â . Z F r o f i t i x l i a . i  s i  ^ e r d - e r i l o r i ă . . Credit.

I n t e r e s e :
pentru depuneri spre fructificare . 

S p e  s e :
Salare, imprimate, porto, 
remuneraţiunî diverse . fl. 3,396.97

Maree de presenţă . / 
Contribuţiune :

d ir e c ta ..............................
10°/0 da i© la interesele 
spre fructificare şi com- 
petinţe de timbru 

Amortisare :
10% din mobiliara. . . 
Profitu curatü .

920.-

1,731.97

2.080.34

I n t e r e s e :

dela cambii escomptate fl. 36,649.58 
dela împrumuturi pe o- 
bligaţiuni cu cavenţî . „ 1,942.81 

dela împrum. hipotecan „ 18.20

T a x e :
pentru transcrieri pe acţiuni 

C h i r i  e:
dela casa societăţii.............................
Provisiuni şi t i p ă r i t u r i ....................

40,616|28|

38,610

10

144
1,851

cr

59

69

40 616 28

F ă g ă r a ş i u ,  în 31 Decemvre 1893.
Basiliu Raţiu m. p., Io anii Dejenariu m. p.,

preşedinte. comptabilii.
Basiliu Stanciu m. p., Iuliu Danu m. p., Nicolae Cosgaria m. p., Demetrie Chişiereanu m. p...
membru ală direcţiunei. menibru alii direcţiunei. membru alti. direcţiunei. membru alii direcţiunei.

Subsemnatulu comitetu am eeaminatu bilanţulu presentu şi confrontându-lu cu registrele principali 
şi ausiliare ale societăţii, ţinute în buna regulă, Fam ii găsită în consonanţă cu aceleaşi şi esactu. 

F ă g ă r a ş i u ,  3 Martie 1894.
C o m i t e t  u l u  u e  s u p r a v e g h i a r e :

Dr. Andreiu Micu m. p. D r. Nicolae Motocu m. p. Gherasim Grama m. p. Iosifu Lissai m. p.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


